Beispielaufgabe:

Ein Stratospharenballon hat beim Start ein Volumen
von 1,0 m3, die Starttemperatur liegt bei 0,0°C, der
Druck liegt bei 1020 mbar. Der Ballon steigt bis in
eine Hohe von 10 km. Dort herrscht bei einer Tem-
peratur von —55°C ein Druck von 264 mbar. Die Bal-
lonhaut ist so weit dehnbar, dass praktisch kein
Unterschied zwischen AuRen- und Innendruck be-
steht. Berechne das Volumen des Ballons in 10 km

Hohe.

Schritte
1 Gegebene und gesuchte GroRen sortiert nach

den jeweiligen Zustdnden herausschreiben

Zustand 1 Zustand 2
vV, =10m3 vV, =1m?
p, = 1020 mbar p, = 264 mbar
& = 0°C Uit==55C
= = 2]3 K = T, = 218K

Wandle Temperaturwerte in der Einheit Grad
Celsius in die Einheit Kelvin um.

2 Ansatz notieren
Hier notierst du immer die allgemeine Zustands-
gleichung in der Grundform, eventuell mit ange-
passten Indizes.

Vi-p = V; - p,
Tt T

3 Nach der gesuchten GréRBe umstellen
Es ist am einfachsten, wenn du beide Seiten der
Grundgleichung gleichzeitig mit den Temperatu-
ren T, und T, ,liber Kreuz“ multiplizierst. Da-
durch erhaltst du eine Gleichung, die auf beiden
Seiten nur Produkte enthalt.

Vi-p i Vo-p

T = ST FRA

L5

Viepi- Ty = Vops- T4

Diese Gleichung lasst sich sehr viel einfacher
nach der gesuchten GroRe, hier V;, umstellen.

Viepr T = VoppTh g1y
Viepie Ty L T RBREES
P Ty : 3 1) Vz
4 Zahlen einsetzen und Ergebnis angeben
Dieser Schritt ist relativ einfach. Du muss nur da-
rauf achten, dass die Einheiten passend gegeben
sind, um sie klirzen zu kénnen.
_ 10m3-1020 mbar- 218K
Vo= “ofambar- 2k 22 T A
Ergebnis: Das Ballonvolumen betragt in 10 km
6he 3,1 m3.
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